



天津云客户端
看往期电子报

夏季达沃斯论坛投射全球对中国超大规模市场的关注与期待

世界舞台 中国机遇

昨日,2025天津夏季达沃斯论坛在国家会展中心(天津)拉开帷幕。

记者 孙立伟 摄

WORLD
ECONOMIC
FORUM



在2025天津夏季达沃斯论坛会场展示的天津港沙盘。

记者 孙立伟 摄

■记者 马晓冬 宁广靖

在不确定性中把握新节奏,在层出不穷的技术变革中寻找机遇。昨天,2025天津夏季达沃斯论坛在国家会展中心(天津)拉开帷幕,参会人数创近年来新高,全球聚光灯的背后,是对中国超大规模市场的关注与期待。

与中国共同成长

在夏季达沃斯论坛的参会企业中,有不少是扎根中国多年的投资者。跨国企业路易达孚在华深耕50余载,其中,在天津运营油籽油料加工厂,大豆日加工能力达到4000吨,100%使用绿电进行生产和运营。

“中国在路易达孚的长期发展战略中扮演着重要角色。中国持续优化营商环境的坚定承诺、创新驱动的发展模式以及庞大而充

满活力的消费市场,为全球贸易创造了巨大机遇,也更加坚定了路易达孚与中国共同发展的信心与决心。”路易达孚集团全球首席执行官高启说,“我们期待借助夏季达沃斯论坛这一重要平台,与政、商、学界同仁就全球经济增长、科技创新、绿色转型等关键议题展开交流,并探索协同合作促进产业链垂直整合的发展机遇,携手构建安全、具有韧性、可持续的农业和食品供应链。”

同样看好中国市场的还有来自德国的SEW。“过去30年来,我们在中国从一间工厂发展到现在的两大制造基地、10个装配中心,成长为减速机、电机领域的领先者。天津是SEW在中国起步的地方,我们会继续立足天津面向全国,进一步加大国际市场的开发力度。”赛威传动(中国)投资公司执行董事长张胜利表示。

世界看到中国的未来

“未来的工业化进程,我想是由创新驱动技术发展。钱是跟着机会走的,我们

能做的是把机会、技术和资金连接在一起。”香港交易及结算所有限公司主席唐家成表示,在中国,DeepSeek(深度求索)等新科技企业的发展以及政策层面的激励都为产业带来了转变。

中国国际经济交流中心资深专家委员、世界经济论坛董事会成员朱民认为,面对市场巨大的不确定性,中国依然拥有贸易和工业的核心竞争力,同时,更加注重国内消费,投资继续保持稳定态势。“中国经济在全球经济如此不确定的情况下稳住了,我觉得我们很有信心,而且全世界现在都对天津很有信心。在把总需求和总供给稳住的同时,通过科技发展、人工智能来提升增长的质量。这种质和量相结合的政策,在应对目前巨大的外部不确定冲击时很起作用。”他说。

朱民还表示,由于中国的工程师、结构数据和应用场景丰富,很多大型软件企业也将生产环节布局在中国;“起初耐克鞋在中国生产,多年以后苹果手机在中国生产,今天软件也在天津生产,这就说明,世界看到了中国的未来。”

在天津寻求新机遇

大变局中孕育着新机遇。破尔法纽克莱(宁波)医疗科技有限公司联合创始人卓巍彬是带着“任务”来天津的。“我们目前在浙江宁波设有总部及研发中心,嘉兴生产基地即将竣工投产。我们计划在天津建立华北生产基地,以完善放射性药物在京津冀地区的战略布局。”据他介绍,放射性药物对运输距离有严格要求,华北基地建成后,将有效解决因半衰期限制带来的配送难题。天津因其区位优势及在核药审批方面的政策包容性,成为企业在北方建厂的首选。

“天津毗邻北京,政策环境优越,非常契合我们这类放射性药物企业的发展需求。我们此次赴津考察了产业政策,寻求合作机会,推动项目在天津落地。”卓巍彬表示,此次布局将助力该公司深度拓展北方市场,完善全国化战略版图。

在夏季达沃斯这一世界舞台打开观察之窗,中国机遇,全球共享。

对话新领军者

霍尼韦尔中国总裁余锋:

“东方服务东方” 创新赢得逆势上涨

■记者 苏晓梅

创新是世界经济论坛发展的不竭动力,霍尼韦尔中国总裁余锋在接受采访时表示,成立百余年的霍尼韦尔,其发展也正是得益于创新。

“我们根据中国市场要求,把创新这件大事交给全体员工,已经连续四年开展霍尼韦尔中国创新达人赛。”余锋告诉记者,如此一来,干部员工对创新和客户需求都有更深入的了解,更多能满足中国客户需求的创意应运而生。

霍尼韦尔扎根中国,积极投资创新,在过去三年陆续上市本地开发的两大系列新产品,既符合欧美技术要求,又适应中国的CCC认证要求和消防要求。也正是因为创新,使得企业在全行业面临下行压力的背景下,去年实现逆势上涨。在创新加持下,近年来,随着中国客户需求的变化,霍尼韦尔也逐步实现绿色低碳转型。“霍尼韦尔进入中国市场以来,始终坚持‘东方服务东方’战略,深度融合全球领先技术和中国本土需求。”余锋介绍。

谈及未来在天津的发展计划,余锋透露,霍尼韦尔扎根天津多年,目前在津研发人员已经发展到数百名。在继续投入创新、引入新技术同时,准备提升改造旧厂房,为未来扩展业务打下坚实基础。

TCL科技集团股份有限公司董事长李东生:
已在天津增加200多亿元投资

■记者 苏晓梅

天津夏季达沃斯汇聚了众多民营企业, TCL科技集团股份有限公司董事长李东生认为,民营企业在经济发展当中的重要性不言而喻,中国政府一直为民营企业发展营造更好的环境,如今,民营企业已经成为中国经济发展最活跃、动力最强的群体,而最近出台的《民营经济促进法》更是为民营经济发展奠定了法律基础,对民营经济持续健康发展起到重要作用。

寄语民营企业,李东生谈了四点感受,他认为战略牵引、创新驱动、先进制造、全球经营是企业需要具备的最重要特质。

李东生表示,达沃斯论坛是了解全球政治经济变化的重要窗口,对中国企业意义重大,他期盼通过这一平台,探寻企业未来发展的目标与路径。

“TCL的北方总部设在天津,我们已在天津增加200多亿元投资。”李东生对未来走向信心满满,“天津是中国北方最重要的港口城市,又依托中国(天津)自由贸易试验区优惠的政策,我们有信心在天津继续投资拓展新业务,也希望天津可以成为我们全球化的一个重要基地。”

■记者 陈璠 马晓冬

这是天津与夏季达沃斯论坛第八次“牵手”。2008年到2025年,夏季达沃斯论坛从关注“新一轮增长浪潮”,到本届讨论“新时代企业家精神”,透过论坛窗口,越来越多的天津企业汲取全球智慧,发出“天津声音”,以开放的胸襟和务实的姿态,向世界传递着中国北方经济重镇的创新活力与发展智慧。

历经17年发展,天津已经从单纯的夏季达沃斯论坛举办地,转变为深度参与全球治理的“出题者”。本届论坛上,天津提出的“新型创新区—城市增长新引擎”“解读中国AI发展路径”两场论坛议题被采纳,直接将本地创新实践纳入全球议程。

围绕本届论坛的主题“新时代企业家精神”,天津海鸥表业集团有限公司党委书记、董事长徐创说:“随着市场环境变化,企业家必须具备创新精神,要勇于担当,并且肩负社会责任,这些都是新时代企业家的必备品质。从可持续发展的角度出发,企业家不能只关注短期经营效益,长期战略更能体现企业家对产业的思考与信心。”

人。近年来,国家厚植民营经济发展土壤,给了民营企业满满的安全感,让我们敢于长期投入、持续研发。特别是天津丰富的高校资源、多元的人才供给、开放包容的城市精神,给海鸥发展提供了巨大支持,让海鸥成功走向国际。”徐创说,将以“打造百年企业”的愿景,去思考当下的竞争和未来发展。

“在世界格局日益复杂、挑战日益增加的情况下,需要通过持续创新来寻求新的增长点,助力经济发展。同时,企业家要关注经济发展对社会环境和人类社会的影响。”天津爱思达航天科技股份有限公司董事长兼首席技术官张毅表示,航空航天领域的企业家,更要关注新兴科技技术的应用,通过科技创新推动人类走向太空。

据了解,爱思达通过研发新型复合材料与制造工艺,显著提升产品性能,目前企业累计申报专利300余项,多项高价值专利获国际发明金奖,其技术应用于商业火箭整流罩可实现减重25%。“这次论坛氛围轻松愉悦,让我获得了许多新的知识和资讯。后续议程中,我将重点关注AI(人工智能)赋能科研、民营企业交流论坛及国际创新创业经验分享,期待在开放格局中碰撞出新思路。”张毅说。

以人工智能推动数字化、绿色化协同转型,是实现可持续发展的重要途径。翻

看本次论坛议程,“AI助力工厂转型升级”“中国创业生态前瞻洞察”“智联加速”等话题,让AI再次成为焦点。

在全球线缆产业版图上,中国企业占据半壁江山。作为中国北方最大的线缆制造商,津达线缆在行业内有着举足轻重的地位。在本届论坛上,天津正标准达线缆集团有限公司董事长张志斌尤为关注AI赋能工业制造的相关议题。

“数字化浪潮席卷下,中国线缆行业大部分企业实现了基本的数字化转型,但迈向智能化仍有提升空间。目前,许多企业已在检测、排产、数字孪生等方面进行智能化探索实践。例如,我们企业正在运用AI算法优化车间排产计划来提升设备利用率。但探索仍处于点状突破阶段,尚未形成全链条的通用解决方案,更缺乏统一标准体系,导致不同企业的智能化系统难以实现互联互通。”张志斌表示,此次论坛汇集了全球领导者、创新者和变革者,既是沟通合作的桥梁,也是反观自身的镜子,让企业清晰地看到自身研发水平在国际坐标系中的定位。通过与全球顶级专家面对面交流,能够助力企业优化技术路线,精准对接产业化路径,推动研发成果高效转化落地。希望今后与更多行业伙伴建立开放共享的技术平台,助力中国从线缆行业“制造大国”向“制造强国”跨越。

记者见到天津龙创恒盛实业有限公司董事长龙凤祥时,他刚听完一场分论坛。“我第一次参加夏季达沃斯论坛,感觉非常好!”他向记者展示了手机上的论坛列表,“像人机协作、深度科技发展这几场会议,都是我感兴趣的。”

2024年,天津龙创恒盛实业有限公司位于静海区的第二制造基地建成投产,这也是该公司打造的全新数字化、智能化工厂。“我比较关注制造业发展趋势等主题。比如,以AI为代表的先进技术怎样重塑产业结构。目前,我们工厂的智能化水平在行业内达到了领先水平,但要长时间占据领先地位,还需要及时了解最新信息,与我们的实际生产结合起来。这次夏季达沃斯论坛就是一个非常好的机会。”龙凤祥说。

除经济议题外,本届论坛期间,天津还通过“文化之夜”、非遗项目展示、文艺节目演出、特色美食品鉴等活动,向世界展现城市的历史底蕴与开放胸怀,并且推出6条特色参观线路,涵盖前沿科技、智能制造、历史文化、城市风光等,让国际嘉宾近距离感受“近代中国看天津”的独特魅力。从19世纪开埠通商,到如今成为共建“一带一路”的重要节点,开放包容的天津在夏季达沃斯论坛留下的不仅是思想碰撞的火花,更是一座城市在大变局中主动作为、勇立潮头的生动范本。

津彩达沃斯

从单纯的夏季达沃斯论坛举办地,到深度参与全球经济治理的“出题者”——

天津向世界传递发展强音